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POMEN CEPLJENJA PROTI RDEČICI. 

Svinjska rdečica, ki je takorekoč v naši državi sa
mo v Sloveniji razširjena, je ena od onih nalezljivih! 
živalskih bolezni, proti katerim se najuspešnejše bo
rimo s cepljenjem. Le žalibog, da se ne poslužujejo na
ši živinorejci tega sredstva v dovoljni meri in so v tem 
oziru preveč štedljivi, pa tudi nezaupanje do cepljenja 
je v njih se globoko vkoreninjeno in raje pustijo, d» 

Gospodarstvo, 



j im pogine letno na stotine in stotine svinj, kakor da 
»i se pobrigali, da se s pravočasnim cepljenjem pre
prečijo velikanski gubitki na polju narodnega gospo
darstva. 

Res se dogodijo slučaji, kjer cepljenje ne pokaže 
uspehov, katere smo pričakovali. Vzroki za to so naj 
različnejše prirode: v naravi svinje, ranije prestala or
ganska bolezen, že okužene svinje za časa cepljenja,' 
različne bolezni po cepljenju, staro slabo cepivo itd. 
Vendar so pa taki slučaji tako redki, da umni živino
rejec na to niti ne pomisli! ne bo, a kaj šele, da bi radi 
teh slučajev izbegnil cenljenju svojih svinj. Tako na 
primer je bila v preteklem letu napravljena napaka v 
proizvodnji cepiva, radi česar je nekaj svinj zbolelo in 
poginilo. Vendar ni bila nesreča tako velika, kakor si 
jo živinorejci predstavljajo in kakor so jo nekateri ča
sopisi orisali. Sicer je država v tem slučaju stvarno 
vrednost poginjenih svinj oškodovancem poplačala. — 
Živinorejci so lahko prepričani, da se kaj tacega v bo
dočnosti ne bo več dogodilo in naj se oslobodijo toza
devnih pomislekov, kadar se bo treba odločiti: ali naj se 
»vinje cepijo ali ne. 

Živinorejci prav dobro vedo, da pomori rdečica, ko 
se je pojavila v hlevu, navadno vse svinje, eno za dru
ga v razmahu nekoliko dni ali pa tednov. In sicer se 
potem pojavlja redno vsako leto, tako da večkrat one
mogoči svinjerejo. Puščanje krvi, napeljavanje, nasilno 
vlivanje raznih zdravil itd, to so načini zdravljenja, ka
terih se živinorejci poslužujejo pri tej bolezni, prav nič 
«e pomagajo; nasprotno, večkrat še poslabšajo bolezen, 
dhivati se te bolezni na ta način, da se loči zdrave svinje 
• d bolnih, zapora in razkužitev okuženih hlevov, je v 
Basih krajih težko izvedljivo, ker so hlevi preveč eno
stavno zidani, a živinorejci nimajo pravega pojma o 
nevarnosti širjenja bolezni. Dolžijo kot vzroke bolezni 
brano, prehlajenje itd. V nekoliko imajo prav, ker se s 
»rano bolezen prenese, a prehlajenje slabi telo, tako, 
d a lažje podleže bolezni. Vendar j im je glavni vzrok 
bolezni neznan in nerazumljiv, čeprav se jim z vsemi 
mogočimi primeri razlaga. 

Kaj je pravzaprav rdečica? 
Rdečica je kužna, nalezljiva bolezen, povzročena 

finključno od takozvanih rdečičnih bacilov; to so tako 
male živalice, da se jih ne more videti s prostim očesom, 
ampak samo s povečevalnimi stekli, ki povečajo majhne 
predmete, da se j ih vidi tisočkrat večje, kako so v res
nici. Premer (velikost) rdečienega bacila iznosi tisoči 
del enega milimetra. Milimiter je tisoči del enega metra, 
•o se pravi, rdečični bacil je tako majhen, da si ga je 
po velikosti res težko zamisliti. Rdečični bacili pridejo 
v telo svinje s hrano ali pa vodo. Na hrano ali pa vodo 
pridejo na najrazličnejše načine: od rok živinorejcev 
samih, ki so bili pri bolnih svinjah ali pa z ljudmi 
akupaj, ki so bili pri takih svinjah, dalje s pomijami, 
»lasti s krvjo od bolnih zaklanih svinj, tako na primer 
BO rezarji zelo nevarni prenašalci bolezni; a v večini slu
Jajev so pa rdečični bacili v hlevih stalno naseljeni in 
•oliko razširjeni, da jih je težko s predpisanimi razku
ailnimi sredstvi (apno, modra galica, karbol itd.) po
polnoma uničiti, ker se pri zidanju hlevov na to okol
»ost sploh ne ozira. 

S hrano, vodo, blatom ali pa zemljo pridejo bacili 
w želodec in črevesa, a od tam v žile, ozir. v kri. V krvi 
se bacili neverjetno hitro širijo ,in sicer na ta način, da 
*e bacil razdeli (prelomi) v dva nova bacila, ta dva ba
aila zopet itd. Na ta način naraste število bacilov v krvi 
a a milijone in milijone. V krvi izločujejo strupene sno
vi, ki kaj kmalu svinjo uničijo. 

Znaki za rdečico obolelih svinj so sledeči: 
Visoka vročina, utrujenost, pri hoji se zlasti z zad

njim delom opotekajo, hrane ne jemljejo in večkrat po
irračajo; blato se je v črevih zapeklo in zato ne vršijo 
potrebe. Po dveh dneh bolezni se pojavijo rdeče lise 
iapod trebuha, prsi, na notranjih straneh zadnjih kra
kov, na vratu in za ušesima; včasih po celem tele
sa ; včasih je cel prašič rdeč ali pa plav. Smrt nastopi 
navadno v 4 dneh, včasih po 8 ali še pozneje, včasih že 
po 24 urah, ne da bi se pri tem pojavile rdeče lise. Bol
nih svinj pogine do 80 odstotkov; one pa, ki ostanejo 
pri življenju, niso za nobeno rabo: slabo se hranijo, na 
jzadnje noge ostanejo šepave in se jih mora preje ali 
pozneje zaklati ali pa same poginejo. 

Bolezen z lahkoto preprečimo, 
ako cepimo pravočasno vse zdrave svinje, to se pravi, 
da jih napravimo odporne proti bolezni. Večina živino
aejcev, zlasti manjših, je bila v vojni in so sami na sebi 
poskusili dovolj cepljenja. Zato pa ni bilo kužnih bo
lezni, kakor je bil to v prejšnjih časih v vsaki vojni 
»lučaj in je bilo število žrtev bolezni vedno večje kakor 
pa žrtve padlih v vojski. In ravno v poslednji svetovni 
irojski se je izkazalo cepljenje kot gotovo sredstvo, da se 
abvarujemo kužnih bolezni. — Cepljenje proti svinjski 
rdečici je še bolj preizkušeno in nudi popolnoma gotove 
uspehe. Le žal, da se naši živinorejci ne poslužujejo v 
dovoljni meri cepljenja, ampak iz samega nezaupanja 
do istega prepuščajo svinje gotovemu poginu in na
pravljajo s tem sebi samim največjo škodo. Včasih se 
pustijo pregovoriti od modernejših živinorejcev, potem, 
ko jim je že nekoliko svinj poginilo, a ostale zbolele, da 
fozovejo živinozdravnika. Kako žalosten je pogled v 
*ak hlev, kjer leži 5 do 8 bolnih svinj, malih do naj 
*ečjih, ki že bolujejo eden do nekoliko dni in kjer je 
kgled na dober uspeh cepljenja zelo majhen. V tem 
aziru so vojvodinski živinorejci veliko naprednejši od 
naših. Tam je svinjska kuga splošno razširjena bolezen 
kakor pri Las rdečica. In čeprav ne nudi et pljenje proti 
kti^i tako dobrih uspehov, a stroški so petkrat večji, je 

vendar v Vojvodini cepljenje mnogo bolj razširjeno in 
udomačeno kakor pri nas. 

Najbolj nevaren čas za širjenje svinjske rdečice so 
vroči poletni dnevi, to so meseci junij, julij in avgust. 
Večkrat se pa pojavi rdečica že marca in razsaja do 
konca oktobra (n. pr. letošnje leto). Zdrave, zaščitno 
cepljene svinje so odporne proti rdečici najmanje štiri, 
a največ šest mesecev. V praksi pa moramo računati, z 
manjšo številko in se torej držati pravila, da so zdra
ve, zaščitno cepljene svinje gotovo odporne proti rde
čici štiri mesece, to se pravi, v začetku maja cepljene 
svinje gotovo ne bodo obolele za rdečico do konca av
gusta. 

In kaj sledi iz te ugotovitve? 
Seveda bi bilo najbolje, da so svinje neprestano 

vzdržljive in odporne proti rdečici, ker se rdečica po
javi včasih tudi v zimskem času. Vendar so pa gubitki 
v zimskem času majhni in je dovolj, da napravimo 
svinje odporne za poletni vroči čas. Gospodarsko izobra
ženi živinorejci se bodo poslužili cepljenja letno dva
krat, a vsi drugi, ki se pečajo s svinjami (naj bode tudi 
samo ena) naj pustijo cepiti svinje vsaj enkrat letno, 
in sicer v času od sredine' maja do konca junija. V tem 
slučaju bodo svinje odporne proti rdečici do sredine 
septembra ozir. konca oktobra. 

Sicer pa naj živinorejci vedno takoj prijavijo bole
zen svinj živinozdravniku, če so bile svinje cepljene 
ali pa ne. V večini slučajev svinjske bolezni gre navad
no za rdečico. In če je bolezen takoj pri pojavi prijav
ljena, se bolna žival s cepljenjem gotovo ozdravi. Veliko 
večje važnosti je pa cepljenje svinj, ki so v istem hlevu, 
torej v neposredni bližini, v dotiku z bolno, oziroma 
bolnimi svinjami, a so še zdrave. Te svinje so namreč 
po večini že okužene, imajo kal bolezni že v sebi, ali se 
pa okužijo v najkrajšem času. Torej je nevarnost, da 
tudi še zdrave svinje obolijo, zelo velika. S cepljenjem 
takih svinj popolnoma gotovo preprečimo obolenje. Ce
pivo uniči v telesu svinje kal bolezni in napravi svinje 
odporne proti rdečici. Ravno tako je neobhodno potreb
no, da se cepi še zdrave svinje v vseh sosednih hlevih, 
ki so v bližini okuženega hleva. Samo na ta način bo
mo preprečili nadaljno širjenje bolezni. Seveda so stroš
ki za cepljenje bolnih in okuženih svinj veliko večji, 
kakor pa pri splošnem zaščitnem cepljenju zdravih 
svinj. Pri cepljenju bolnih se napravi pot radi svinj 
enega samega ali pa dveh posestnikov, in cepiva se po
rabi 10—20 krat več kakor pri cepljenju zdravib svinj. 
Naj torej pustijo živinorejci cepiti svoje svinje pravo
časno tudi z ekonomskega stališča. 

Dalje določijo živinorejci včasih samo nekaj svinj 
za cepljenje, a druge naj bi ostale necepljene. To je po
polnoma nepravilno in zelo nevarno, ker se lahko ne
cepljene svinje okužijo od cepljenih. Zato pustiti vse 
svinje v hlevu cepiti. Živinozdravnik bo sam uvidel, ka
ko mora svinje cepiti in bode tudi to pripomnil, dali so 
svinje cepljene za štiri, ali za en mesec itd. 

Radi pregleda in uvidnbsti dobrih uspehov cep
ljenja naj navedem na koncu članka statistiko vseh 
svinj, ki sem j ih cepil leta 1925 v občinah Laško, Ma
rijagradec, Sv. Krištof, Loka pri Zidanem mostu, Sv. 
Rupert in Svetina: 

Zaščitno je bilo cepljenih 1169 svinj v 314 hlevih. 
V prvih štirih mesecih je od teh svinj obolelo šest v 
treh hlevih: od teh je po ponovnem cepljenju 5 ozdra
vilo, a 1 poginila. Po 4 mesecih cepljenja je obolelo 14 
svinj v 8 hlevih: od teh je po ponovnem cepljenju ozdra
vilo 10 svinj, a poginile so 4. 

Cepljenih je 79 bolnih svinj v 51 hlevih, kjer se ni 
vršilo cepljenje: od teh je ozdravilo 59, a poginilo 20. 
Poleg navedenega števila bolnih svinj se je nahajalo v 
istih hlevih in pa v najbližjih sosednih, kjer je bilo 
okuženje verjetno (skupno v 71 hlevih) še 249 svinj, ki 
so obenem z bolnimi cepljene: od teh svinj ni pozneje 
niti ena obolela, ampak so ostale vse zdrave. 

Ako prištejemo številu bolnih svinj v hlevih, kjer 
se ni vršilo cepljenje, katerih živinorejci iz nezaupanja 
do cepljenja niso prijavili, dobimo najmanje trikrat ta
ko veliko število. In če primerjamo navedene številke 
med seboj, mora priti vsakdo, in naj bode še tako velik 
protivnik cepljenja, do zaključka, da je cepljenje edino 
in popolnoma zanesljivo sredstvo za ohranitev svinj 
pred nevarno rdečico in za ozdravljenje od rdečice bol
nih svinj. 

Zelo važno za vse davkoplačevalec Od 1. aprila 
1925 naprej bodo morali telesni delavci plačati 3.3?» 
delavni davek od zaslužka. Vsi delavci, ki opravljajo 
samostojno telesna dela, kakor: dninarji, Žagarji, slu
ge, morajo prijaviti pristojni davčni oblasti zaslužek, 
ki so ga imeli v času od 1. aprila do 31. decembra 1925 
in sicer najkasneje do 15. novembra 1925. V istem ro
ku morajo vložiti prijavo delodajalci za svoje delavce 
v Obratih in podjetjih, ki nimajo industrijskega ali 
tvorniškega značaja; nadalje obrtniki in trgovci na 
drobno za svoje pomočnike, če ne odvajajo davka z me
sečnim seznamom. V prijavah je treba za vsekega po
sameznega delavca ali pomočnika, ki je dovršil 18. leto, 
a ni prekoračil 65. leta starosti, navesti njegov zaslužek, 
ki ga ima v času od 1. nirila do 31. decembra 1925. Pri
jave morajo biti opremljene s kolkom za 5 D. Predpis 
dohodnine in rentnine za cenilni okraj Maribor mesto 
je dovršen in na vpogled davčnim zavezancem od 1. 
do 15. novembra 1925 pri davčnem okr. oblastvu v Ma
riboru, CirilMetodova ulica štev. 11., soba št. 67. — 
Pritožbe in prizivi se kolekujejo z 20 D. 

Mariborski trg dne 17. oktobra 1925. Mraz je pritisnil 
(—0.5° C) n vsled tega prihaja tudi vedno več slaninarjev 
na mariborski trg. Na ta tržni dan jih je bilo ic 50, ka
teri so prodajali svinjino po 20 do 30 din., slanino 

po 25 do 30 din. in drob po 15 do 20 kg; domači mesarji 
pa so prodajali govedino po 10 do 1750 din., teleti«« 
po 15 do 20 din. in svinjino po 17.50 do 20 din.r klobas« 
po 20 do 35 din., prekajeno meso po 35 do 40 din., gnjal 
pa 45 do 50 din., drob po 8 do 15 din. kg. — Perutnina 
je bilo okoli 700 komadov. Cene piščancem 20—30 din, 
večjim 30—75 din., kokošem 30—60 din., racam, go* 
sem, puranom mladim in starim 35 do 120 din., domačini 
zajcem 10 do 50 din., grlicam 35 do 40 din. komad. — 
Krompir, zelenjava, druga živila, sadje Cvetlice; Cene «o 
bile krompirju 4 do 5.25 din. mernik (7 % kg), oziroma 
1.25 do 1.75 din. za kg, solati 1 do 3 din. kg, glavnati so» 
lati 0.25 do 1.50 din., ohrovtu in ohrovtovi repi 0 5 0 d« 
1.50 din., zeljnatim glavam 1 do 3 din., karfijolu I do I 
din., kumarcam 0.50 do 2 din., buči 1 do 3 din. komad! 
stročjemu fižolu 4 do 5 din., paradižnikom 1.50 do 2 din, 
kisli repi 3 din., kislemu zelju 4 din kg, luščenemu fižolu 
1.25 do 3 din. liter; jajcam 1.50 do 1.75 din. komad, tras 
pistovskemu siru 25 diru, ovčjemu siru 20 diru kg, mleka 

3do 3.50 din., meslinemu olju 33 do 55 din., bučnemu 
olju 24 do 32 din, liter, smetani 12 d~ 14 din. Mter, maslu 
44 do 48 din. — Sadje: Kljub temu, da se sadja v veliki 
meri izvaža v Avstrijo, prinašajo kmetje še vedno mnogo 
sadja na trg. Ta dan je bilo čez 20 vozov sadja na trga. 
Cene so bile jabolkom 3 do 6 din., hruškam 4 do 10 diru, 
breskvam 5 do 12 din., grozdju 4 do 10 din., kostanjei»_ 
surovim 5 din. kg, pečeni kostanj se je prodajal po 6 din. 
liter, fige po 6 do 8 din. venec, limone po 1 do 1.75 din. 
komad, kokosorehi po 15 din. komad. Pri sadju se je tudi 
opazilo, da tukajšnje prodajalke s sadjem prakticirajo tak« 
kakor židje v Gradcu. One čakajo namreč pred mestom 
kmetice, katerim prekupijo na veliko vse in prodajajo po
tem mnogo dražje na trgu. — Cvetlice: Tudi te ljudje radi 
kupujejo. Cene so bile 0.50 do 8 din. komad, oziroma r 
lonci 15 do 75 din. komad. Zadnje dni je otvoril vrtnar 
Džamonja v Slovenski ulici prodajalno s cvetlicami. — 
Lončena in lesena roba: Največ je bilo pletenih jerbasov, 
košev in peharjev in lesenih škafov na trgu. Cene so bilo 
0.50 do 150 din. komad. Leseni ročni vozički so se pro
dajali po 100 do 200 din. komad. Brezove metle po 2 da 
5 din. komad. Koruznaslama po 25 do 30 din. vreča. — 
Seno in slama: V sredo, dne 14. oktobra 1025, so kmetje 
pripeljali 3 vozove sena, 3 vozove slame, v soboto, dne 17. 
oktobra pa 6 vozov sena, 2 vozova otave in 4 vozove sla
me na trg. Cene so bile senu 50 do 75 din., otavi 6 0 d« 
70 din., slami 37.50 do 50 din. za 100 kg. Slama se je 
prodajala tudi po snopih 1.75 do 2 din. komad. 

Mariborsko sejmsko poročilo. Na svinjski sejem dno 
16. t m. se je pripeljalo 360 svinj in 3 koze. Cene so bil« 
sledeče: Mladi prašiči 5—6 tednov stari komad 100—150 
din., 7—9 tednov 175—225 din., 3—4 mesece stari 250— 
300 din., 5—7 mesece stari 320—400 din., 8—10 mese
ce 425—725 dn., 1 leto stari 900—1250 din., 1 kg živa 
teže 12—14 din., 1 kg mrtve teže 15—18 diru koza komad 
150 din. Prodalo s eje 232 svinj in 1 koza. 

Mariborsko seimsko poročilo. Na sejem dne 20. okt, 
1925 se je prignalo: 12 konj, 20 bikov, 143 volov, 45® 
krav in 7 telet, skupaj 638 glav. Povprečne cene za 
različne živalske cene so bile sledeče: Debeli veti 1 kg 
žive teže 9 do 10.50 din., poldebeli voli 8 do 8.50 din» 
plemenski voli 5.75 do 7 5 0 din., biki za klanje 6.25 do 
6.75 din, klavne krave debele 7.75 do 8.50 din., plemen
ske krave 5.25 do 6.75 din., krave za klobasarje 4 do S 
din, molzne krave 6 do 7.75 din., breje krave 6 do 7.71 
diru, mlada živina 7 5 0 do 8 5 0 diru, teleta 1155 do 13.71 
din. Prodalo se je 325 glav, od teh za izvoz: v Avstrije 
50, v Italijo 15 komadov. 

Mesne cene v Mariboru. Volovsko meso 10 do 19 
din., telečje meso 12.50 do 20 din., svinjsko meso svef« 
12.50 do 27.50 din. 

Dunajski goveji sejem dne 19. oktobra 1925. Dogon 
3116 komadov. Od tega k, Jugoslavije 764 komadov. Naj, 
prvovrstnejše blago dražje za 5 grb še v pri kilogramu. Vse 
druge kakovosti so tendirale nespremenjeno. Le biki so se 
pocenili za 10 grošev pri kilogramu. Notirajo za kilogram 
žive teže v šilingih: voli L 1.70—1.90, TL 1.40—1.65, DL 
1.20—1.35, bila 1.15—1.50, krave 1.10—1.55 in slaba ži
vina 0.60—1.05. i 

Razstava zvine v Trbovljah. Trboveljska Kmetijska po* 
družnica je priredila zadnjo nedeljo na sejmišču razstavo 
živine. Za cenilno komisijo je bil postavljen na vrhu sej
mišča poseben oder in v ozadju odra so bile razstavljene 
nagrade za najboljše živinorejce. Razstavo je otvoril pred
sednik podružnice. Skupna denarna svota, ki je bila dolo
čena kot nagrada, je znašala 6400 dinarjev. Nagrade so 
se razdelile med sledeče živinorejce: Za junce po 200 
dinarjev: Lukmar Matevž, Retje; Polenc Dominik, Gaber
sko; Strovs Ignac, Sv. Marko. Za bika je dobil diplomo; 
Strovs Franc, Knezdol. Za telice po 300 dinarjev: Tekavc 
Filip, Planinska vas; Cestnik Alcjz, Knezdol; Jerman P , 
Knezdol. Za krave po 50 dinarjev: Ahac Rudolf, Planin
ska vas; Urbajs Ivan, Prapretno; Keržič Albina, Ojstro; po 
300 dinarjev: Stakne Antonija, Trbovlje; Hauk H., delo
vodja, Trbovlje; Ivan Strovs, Sv. Marko; po 200 dinarjevr 
Prislan Franc, Gabersko, Plaznik Martin, Sv. Lenart in Zu 
pan Franc, Prapretno. — Vsega skupaj je bilo prignano na 
razstavo 120 komadov razne vrste ze premovanje in n« 
sejem 83 komadov. 

Pomen čilskega solina za vrtnarstvo. To slovensko 
knjižico je ravnokar izdala delegacija proizvajalcev čilske
ga solitra v Beogradu. Spis bo zelo prav prišel vsem kme
tovalcem, vrtnarjem in onim, ki se količkaj pečajo z vrt
nartsvom in cvetlicami. V njej so 'kratka navodila za gno
jenje posameznih rasilin s čilskim solitrom in drugimi gno 
jili. Tako se lahko vsak natančno poduči, kako in kdaj mo* 
ra gnojiti k sadnemu drevju, raznemu grmičevju, vrtnicam, 
vinski trti, korenju, repi, pesi, zelju, krompirju, kumaram, 
solati in drugi zelenjavi, vrtnim cvetlicam., cvetlicam lonč
nicam itd. Zelo priporočljivo je, da jo prečita vsak kmeta* 



wdec ter vsak ljubitelj rastlin, in to tembolj, ker fo na želj« 
dobi brezplačno. Oglasiti se mu je samo pismeno n« na
slov: Poddelegacija proizvajalcev člskega solitra v L§i»V
IknSv Gruberjevo nabrežje 16, ki mu na željo brezplačno 
dopošlje še druge kmetijske knjižice bodisi v slovenskem 
ali arbohrvatskem narečju, ki jih je izdala delegacija. 

Vrednost denarja. Ameriški dolar stane 55—56 din. 
haneoski frank 2 . 4 5  2 5 0 din., nemška marka 13.40 din., 
italijanska lira 2J20 din., angleški funt 270 din., češka kro
na 1.60—1.65 din., avstrijski šiling 8 din., švicarski frank 
10.80 din. V Curihu znaša vrednost dinarja 9.20 cent. 


